团结奋进新征程 同心共圆中国梦

-各民主党派、工商联和无党派人士在厦门市党外人士学习宣传贯彻中共二十大精神座谈会上的发言摘编

昨日,厦门市党外人士学习 宣传贯彻中共二十大精神座谈 会暨中共二十大精神宣讲会召 开,与会的各民主党派市委主 委、市工商联主席、无党派人士 代表畅谈学习体会。他们一致 表示,将学深悟透中共二十大精 神,不断夯实团结奋斗的共同思 想政治基础;积极发挥各自的界 别特色认真履职,做中国共产党 的好参谋、好帮手、好同事,切实 提升中国新型政党制度效能;以 中国共产党为师,加强自身建设, 展现参政党新面貌,推动新时代 我市多党合作更加规范有序、生 动活泼。今日"统战在线"摘编 刊发会议发言以飨读者。



矢志不渝跟党走 砥砺奋进新征程

●程明(民革市委专职主委、市政协常委)

中共二十 大是一次举旗 定向、凝聚力 量、团结奋进 的大会。民革

厦门市委将学习宣传贯彻中共二十 大精神作为当前和今后一个时期的首 要政治任务, 掀起领导班子带头学、 骨干成员深入学、全体党员普遍学的 热潮。要坚持中国共产党的领导,深 刻领悟"两个确立"的决定性意义,增 强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到 "两个维护",坚定不移地走中国特色 社会主义道路,不断夯实共同思想政 治基础。要践行全过程人民民主,坚 持好发展好完善好中国新型政党制 度,努力建设政治坚定、组织坚实、履 职有力、作风优良、制度健全的新时代 中国特色社会主义参政党,切实承担 起中国共产党的好参谋、好帮手、好同 事的政治责任。要全面贯彻新时代中 国共产党解决台湾问题的总体方略,

矢志不渝地推进两岸同胞心灵契合, 深耕涉台参政议政领域,探索两岸融 合发展新路,做祖国统一工作的推动 者。要围绕"国之大者、民之所盼"深 耕细作,突出民革在社会法制、促进祖 国和平统一、"三农"等参政议政工作 重点领域的优势特色,深入调查研究、 积极参政议政,多建睿智之言、多献务 实之策,为落实中共二十大目标、任务, 以中国式现代化全面推进中华民族伟 大复兴作出新的贡献。

找准民建坐标 凝心铸魂贡献

●黄世忠(民建市委主委,市政协副主席, 厦门国家会计学院院长、教授、博士生导师)

青史如镜,新 时代十年的伟大 变革,以无比强大 的真理力量雄辩证明,习近平新时代 中国特色社会主义思想为新时代党 和国家事业不断向前发展,为实现中 华民族伟大复兴提供了科学指南。 站在民族复兴和百年变局的关键历 史节点,中共二十大的召开具有里程

作为参政党地方组织,民建厦 门市委要以高度的历史自觉和政治

碑意义。

自觉深入学习贯彻中共二十大精 神,深刻领悟"两个确立"的决定性 意义,坚决做到"两个维护",将习近 平总书记对统一战线工作的要求贯 穿自身建设的各个方面、各个环节; 要紧紧围绕中共二十大绘制的宏伟 蓝图、确立的奋斗目标和作出的战 略部署,自觉找准民建的坐标,充分 发挥密切联系经济界的特色优势, 在构建以国内大循环为主体、国内 国际双循环相互促进的新发展格 局,构建高水平社会主义市场经济

体制,建设现代化产业体系等方面, 积极参政履职、建言献策,做中国共 产党的好参谋、好帮手、好同事;要 更加紧密地团结在以习近平同志为 核心的中共中央周围,深化政治交 接,秉承民建"爱国、民主、建设、团 结、创新、奉献"的优良传统,增强同 中国共产党团结合作的政治责任感 和历史使命感,团结和带领全市广 大民建会员,为全面建设社会主义 现代化国家、全面推进中华民族伟 大复兴贡献更大力量。

携手奋进新时代 推进健康之城建设

●王焱(农工党市委主委,市政协副主席,市心血管病医院院长、 主任医师、教授、博士生导师)

中国共产党 第二十次全国代

表大会承前启后、 继往开来,在党和国家历史上具有划 时代里程碑意义。习近平总书记所作 的报告,举旗定向、指路领航,是指引 全党全国各族人民迈上全面建设社会 主义现代化国家新征程、向第二个百 年奋斗目标进军的政治宣言和行动纲 领。我倍感振奋,坚决拥护,并将带领 全市农工党党员,把学习宣传贯彻中 共二十大精神作为当前和今后一个时

期的首要政治任务,矢志不渝坚持中

国共产党的领导,坚定不移走中国特 色社会主义政治发展道路, 赓续农工 党"爱国、革命、奉献"的优良传统,按 照"四新""三好"要求全面加强自身建 设,确保多党合作事业薪火相传。

报告提出"以中国式现代化全面 推进中华民族伟大复兴",这是我们 这一代肩负的重大使命。推进健康 中国建设,把保障人民健康放在优先 发展的战略位置,是中国式现代化坚 持以人民为中心发展思想的具体体 现。推动绿色发展,促进人与自然和 谐共生,是中国式现代化的生态基

础。新征程上,农工党厦门市委将 深入贯彻中共二十大精神,继续发 挥医药卫生、人口资源和生态环境 界别优势,聚焦健康中国、美丽中国 建设和促进人口长期均衡发展,围 绕中共厦门市委市政府的工作中心 大局,为厦门全面建设高水平健康 之城,更高水平建设高颜值的生态 花园之城积极建言献策,凝心聚力 促进厦门努力率先实现社会主义现 代化,为全面建设社会主义现代化 国家、全面推进中华民族伟大复兴 贡献农工党力量。

充分发挥优势 加快科技创新步伐

●蔡锋(九三学社市委主委,省人大常委会委员,自然资源部 第三海洋研究所所长、教授级高级工程师)

九三学社是 以科学技术界高、 中级知识分子为

主的具有政治联盟特点的政党,中共 二十大报告中多次提到了教育、科技 和人才,"必须坚持科技是第一生产力、 人才是第一资源、创新是第一动力,深 入实施科教兴国战略、人才强国战 略、创新驱动发展战略"等重要论述, 令广大科技工作者感到非常振奋。

中共二十大报告提出"发展海洋

经济,保护海洋生态环境,加快建设 海洋强国""促进人与自然和谐共生" 的要求。福建是习近平总书记海洋 强国建设重要论述的孕育地和实践 地,作为新时代的海洋科研工作者, 我将自觉履行海洋科技高水平自立 自强的使命担当,牢固树立和践行绿 水青山就是金山银山的理念,以实干 实绩全力以赴推进海洋生态文明建 设和海洋经济高质量发展。

九三学社作为接受中国共产党

领导的中国特色社会主义参政党,站 在以中国式现代化全面推进中华民 族伟大复兴新的历史征程、新的历史 起点上,我们将大力弘扬"爱国、民 主、科学"的优良传统,充分发挥九三 学社与科技界联系密切、科技人才集 中的优势,围绕加快建设创新型国 家、深化科技体制改革、加强国家创 新体系建设等积极建言献策,为我市 努力率先实现社会主义现代化作出 新的贡献。

把握新历史机遇 推动高质量发展

●柯希平(市工商联主席、全国政协委员、厦门市恒兴集团有限公司董事长)

中共二十大 胜利召开,这是党

和国家政治生活 中的大事,更是工

商界翘首以盼的大事。中共二十大 报告传递了中国经济的确定性预期, "发展"的地位进一步明确,"改革"的 方向得到延续,再次绘就了中国经济 发展的蓝图。报告再次重申坚持"两 个毫不动摇",明确提出要促进民营 经济发展壮大,强调了"坚持社会主 义市场经济改革方向""坚持把发展

经济的着力点放在实体经济上",提 出"营造市场化、法治化、国际化一流 营商环境""依法保护民营企业产权 和企业家权益",这一系列与民营经 济发展息息相关的重大论述,为民营 经济实现高质量发展指明了方向,民 营企业家迎来了新的历史机遇。

发展是永恒的主题。新时代十 年,我国经济总量和人均生产总值均 翻了一番,充分彰显出党的领导和中 国特色社会主义制度的优越性。中 共二十大报告对改革与发展理念和 路径的重大论述,不仅给未来的中国 经济吃下"定心丸",也将为世界经济 注入"新动能"。

在当前以及今后一个时期,广大 民营经济人士的首要政治任务是认真 学习贯彻中共二十大精神,坚定理想 信念,同心同向、凝心聚力,实现高质 量发展。市工商联将与我市广大民营 经济人士一道努力,在全面建设社会 主义现代化国家新征程中、在厦门新 一轮高质量发展超越的新起点上,给 出我们的答案,作出我们的贡献。



奔走国是关注民生 展现参政党担当作为

●谢素原(民盟市委主委,中科院院士,厦门大学化学化工学院教授、博士生导师)

今年是统一 战线政策提出 100 周年。在 10月24日中共

中央致各民主党派中央、全国工商 联的感谢信中,再次强调"支持民 主党派全面推进思想政治、组织、 履职能力、作风和制度建设,彰显 我国新型政党制度的优势和特 点"。民盟厦门市委将引领厦门全 体盟员高举中国特色社会主义伟

大旗帜,始终保持同中国共产党同 心同德、团结奋斗的政治本色,更 加紧密地团结在以习近平同志为 核心的中共中央周围,把学习宣传 贯彻中共二十大精神作为当前和今 后一个时期的首要政治任务,按照 中共二十大对统一战线、多党合作 事业提出的新要求,广泛凝聚共识, 切实履职尽责。要按照报告中提出 的"坚持教育优先发展、科技自立自 强、人才引领驱动,加快建设教育强 国、科技强国、人才强国"的要求,充 分发挥民盟教育、文化、科技的特色 优势,秉承民盟"奔走国是,关注民 生"的优良传统,坚持"人才强盟"战 略,积极履行参政议政、民主监督、 参加中国共产党领导的政治协商基 本职能,真正成为自觉接受中国共 产党领导,同中国共产党通力合作 的好参谋、好帮手、好同事,以更强 使命担当实现更大作为,在中国式 现代化进程中贡献智慧和力量。



以学习促凝心聚力 以贯彻促履职尽责

●吴丽冰(民进市委专职主委、省政协常委)

中共二十大 是在全党全国各 族人民迈上全面 建设社会主义现

代化国家新征程、向第二个百年奋斗 目标进军的关键时刻召开的一次十 分重要的大会。习近平总书记所作 的报告,以贯通历史和现实的宏阔视 野全面总结新时代十年的伟大变革, 以统揽民族复兴和百年变局的宏大 格局科学研判国际国内新形势,以引 领百年大党再出发的使命担当擘画 中国式现代化的新征程,具有极强的 政治性、思想性、理论性、实践性,是 举旗定向的政治宣言、守正创新的理 论巨作、继往开来的行动指南。

我们要把深入学习宣传贯彻中共 二十大精神,作为民进厦门市委当前 和今后一个时期的首要政治任务,与 深化政治交接、积极履职建言、加强自 身建设相结合,把思想和行动统一到 中共二十大精神上来:一是以学为先, 凝聚共识,正确把握中国特色社会主 义参政党的政治定位、历史使命,深刻 领悟"两个确立"的决定性意义,增强 "四个意识"、坚定"四个自信"、做到

"两个维护",不断深化政治交接的时 代内涵;二是以行为重,履职尽责,围 绕中共二十大绘制的宏伟蓝图、确立 的奋斗目标和作出的战略部署,发挥 民进教育文化的界别特色和人才优 势,聚焦教育优先发展、科技自立自 强、人才引领驱动、文化自信自强等重 大课题深入开展调研,积极建言献策; 三是以党为师,与党俱进,着力深化思 想政治建设,扎实推进组织建设,持续 强化履职能力建设,全面加强作风建 设,切实抓好制度建设,为奋进新征 程、建功新时代筑牢组织基础



坚定初心促团结 聚力侨海襄伟业

●张志红(致公党市委主委、市政府副市长)

是在全党全国各 族人民迈上全 面建设社会主 义现代化国家

新征程、向第二个百年奋斗目标进 军的关键时刻召开的一次高举旗 帜、凝聚力量、团结奋进的大会。 习近平总书记所作的报告,鼓舞人 心,催人奋进,为新时代新征程党 和国家事业发展、实现第二个百年 奋斗目标指明了前进方向,确立了 行动指南。致公党厦门市委将团

公党党员,迅速掀起学习宣传贯彻 的热潮。坚定不移地拥护中国共 产党领导,坚定合作初心,继承优 良传统,确保多党合作事业薪火相 传,围绕实现以中国式现代化全面 推进中华民族伟大复兴而不懈努 力。以党为师加强学习,围绕中共 二十大绘制的宏伟蓝图、确立的奋 斗目标和作出的战略部署,紧密结 合厦门实际,在全面深化改革开放、 推动高质量发展、促进两岸融合发 展等重点领域参政议政,参政参到

结带领全市各基层组织和广大致 要点上,议政议到关键处。聚焦民 生大事、民生难事、民生实事,用好 政协致公党界别委员联络站立体履 职网络,更好发挥建言资政和凝聚 共识双向发力效能,在履职实践中 不断丰富全过程人民民主内容。切 实发挥侨党作用,秉承"致力为公、 侨海报国"宗旨,团结凝聚海外华侨 华人和港澳台同胞的人心,坚定不 移推进祖国统一大业,积极推动中 华文化更好走向世界, 汇聚实现民 族复兴的磅礴力量。



携手两岸同胞 推进民族复兴伟业

●陈紫萱(台盟市委主委、全国人大代表、市人大常委会副主任)

中共二十大 对全面建设社会 主义现代化国 家、全面推进中

华民族伟大复兴,作出事关全局的重 要战略部署。伟大目标鼓舞人心,宏 伟蓝图催人奋进。作为参政党,台盟 厦门市委要学习领会习近平新时代 中国特色社会主义思想真理伟力,进 一步坚定理想信念,牢牢把握以中国 式现代化全面推进中华民族伟大复 兴的使命任务。新时代十年的伟大 变革,推动了新型政党制度理论和实 践取得丰硕成果,充分保障了各民主 党派和无党派人士在国家政治生活 中发挥作用。要深刻把握中国新型 政党制度的历史必然性、伟大创造 性、巨大优越性,不断加强参政党建 设。要围绕坚持中国共产党的领导、 坚持和发展中国特色社会主义,找准 履职方向和切入点,把"四新""三好" 要求落实到参政履职中,提出有分 量、高水平的建言良策,为厦门市经 济社会高质量发展提供助力。要深

刻领会把握新时代中国共产党解决 台湾问题的总体方略,加大政策宣传 引导力度,努力发挥与台湾岛内联系 广泛的优势,进一步推动与台湾各阶 层人士联系交流。要积极响应中共 二十大报告对全体中华儿女和当代 中国青年提出的号召,发挥好台盟亲 情乡情优势,帮助引导更多台湾有志 青年来大陆学习生活、就业创业、交 流实践,力促两岸同胞共同投身于新 时代新征程,共同为祖国统一和民族 复兴作出应有贡献。



以人民为中心 自信自强守正创新

●孙弘宇(无党派人士,市人大常委会委员、副秘书长)

学习贯彻中 共二十大精神, 作为一名无党派

人士,我理解最 紧要最核心的是

要进一步深刻领悟和把握"两个确 立"的决定性意义,增强"四个意 识"、坚定"四个自信"、做到"两个维 护",自觉在思想上政治上行动上同 以习近平同志为核心的中共中央保 持高度一致,要不断提高政治判断

力、政治领悟力、政治执行力,强化 斗争和奋斗精神,自信自强、守正创

作为一名领导干部,要严明政 治纪律,头脑始终清醒,立场始终坚 定;要当好表率,把自己摆进去,把 职责摆进去,把工作摆进去,把中共 二十大战略部署转化为工作思路、 具体对策和实际行动,落实到厦门 努力率先实现社会主义现代化具体 工作中。

作为一名人大代表,要坚持党的 领导,坚持人民当家做主、依法治国, 要认真践行全过程人民民主,做好参 与立法、参与监督和自身建设各项工 作,坚持学思用贯通、知信行统一;要 站稳人民立场,把人民放在心中最高 位置,自觉把以人民为中心的发展思 想贯穿到各项工作之中,推进共同富 裕,让现代化建设成果更多更公平惠 及全体人民。